
Як показав аналіз результатів ліцензійного інтегрованого іспиту „Крок 
3. Стоматологія”, тактика і методика підготовки лікарів-інтернів за допо
могою тренінгів, читання лекцій з основних блоків завдань є ефективни
ми, сприяють кращому засвоєнню матеріалу, дають можливість створити 
алгоритм пришвидшеного вирішення завдання та набути певний досвід 
тестового контролю. -

Упровадження ліцензійного інтегрованого іспиту „Крок 3. Стоматологія” 
-  це новий етап післядипломної освіти лїкарів-стоматологів. Він дасть 
можливість покращити діагностику рівня знань лікарів-інтернів із клінічних 
питань обраної спеціальності та питань надання невідкладної допомоги в 
критичних станах, підвищить професійну підготовку і мотивацію до опа
нування практичними навичками.

ФОРМИ І МЕТОДИ КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ НА КАФЕДРІ 
ТЕРАПЕВТИЧНОЇ СТОМАТОЛОГІЇ

А .К .Н ік о л іш и н ,  Д .Є .К ін д ій ,  Т .О .П е т р уш а м ко , Н .М .Іл е н к о ,  
І .Ю .Л и т о в ч е н к о , А .В .М а р ч е н к о

Як відомо, наш час характеризується постійним збільшенням обсягу 
навчальної інформації. Це потребує значної -інтенсифікації викладання, 
щоб за обмежений час навчання на кафедрі студенти змогли якомога 
більше і глибше засвоїти постійно зростаючий потік інформації. Рівень її 
засвоєння постійно потребує вдосконалення контролю знань студентів.

У цьому аспекті важливою сучасною методичною вимогою є різномані
тність методів контролю, які викладач має використовувати на кожному 
практичному занятті. Ця вимога обумовлена специфікою і складностями 
сучасного етапу професійної підготовки, що характеризується високою 
інформаційною перенасиченістю навчальних програм, значною складніс
тю навчального матеріалу і високими темпами його засвоєння.

В умовах значних інформаційних перевантажень важливо враховувати 
психологічні особливості юнацтва й умови ефективності психічних проце
сів у пізнавальній діяльності. Сучасні психолого-педагогічні дослідження 
свідчать, що працездатність студента, а також ефективність його сприй
няття, пам’яті, уваги, мислення, значно зростають в умовах, коли методи 
навчання та контролю є різноманітними. Постійна зміна видів пізнаваль
ної діяльності, їхніх форм, особливо в умовах позитивного емоційного 
забарвлення, робить власне пізнавальний процес для студента цікавим, 
захоплюючим, різноманітним, а значить - і більш ефективним. При цьому 
унеможливлюється дія таких негативних факторів як одноманітність, мо
нотонність, незмінність форм і методів навчання, що неодмінно призво
дять до значного зниження психофізіологічної активності студента.

Слід звернути увагу на те, що навчальний процес, побудований на іг
норуванні психофізіологічних особливостей процесів сприймання, 
пам’яті, уваги, мислення студента, стимулює розвиток мотиву позбавлен
ня: студент прагне уникнути навчального процесу -  одноманітного, неці
кавого, виснажливого.

Кафедри медичного профілю посилену увагу приділяють щоденному 
контролю підготовки студентів до заняття.

Згідно з новим навчальним планом і програмою з терапевтичної сто
матології на кафедрі терапевтичної стоматології здійснюються поточний, 
тематичний і підсумковий (державний іспит) види контролю.

Знання студентів контролюються шляхом опитування, письмових робіт
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(написання відповідей на запропоновані запитання, виписування рецеп
тів, читання гемограм, рентгенограм, інтерпретації даних гістологічних, 
біохімічних, мікробіологічних досліджень), безмашинного тестового конт
ролю. На практичній частині заняття викладач залучає студентів до вико
ристання засвоєних теоретичних знань у курації хворих, описуванні зага- 
льносоматичного та місцевого статусу. Встановлюючи, попередній діаг
ноз, призначаючи додаткові методи обстеження, проводячи диференцій- 
ну діагностику, викладачі розвивають у студентів-випускників активне 
клінічне мислення. Дані обстеження, діагностики і лікування використо
вуються для складання ситуаційних задач.

Необхідно підкреслити, що активне поєднання різноманітних методів 
на етапі контролю включає механізми довгострокової пам’яті студента 
також завдяки активізації установки на довгостроковість за
пам’ятовування. Це відбувається через адаптацію студентів до стилю та 
методики контролю викладача. Якщо студент усвідомлює, що контроль 
побудований таким чином, що в ньому є постійне повернення до основ
них положень тем, які раніше вивчалися на інших теоретичних кафедрах, 
то під час підготовки до занять у нього формується установка на довго
строковість запам’ятовування. За даними психологічних досліджень, 
установка на довгостроковість запам’ятовування підвищує ефективність 
тривалого запам’ятовування в 1,5-1,8 рази. Це важливий показник, який 
не можна ігнорувати в умовах, коли “виживання” знань студентів досить 
низьке.

Починаючи з осіннього семестру 2005-2006 н.р., кафедра широко ви
користовує так зване тематичне тестування студентів на кожному прак
тичному занятті. Для цього розроблені тести до кожної теми, які за 15-20 
хвилин дозволяють виявити рівень підготовки студентів-випускників. Те
матичні, а також ті тести, що пропонуються на ліцензійному іспиті “Крок-2. 
Стоматологія», є тестами І рівня, які забезпечують контроль на рівні впіз
навання раніше почутого чи прочитаного, на рівні загальних неглибоких 
уявлень про теоретичний зміст, тому є велика вірогідність випадкового 
вгадування (за 5 відповідей -  20%). Щоб запобігти такому "вгадуванню” 
правильних відповідей і адекватно оцінити глибину знання студентами 
теми, співробітники кафедри об’єднують тестовий контроль із викорис
танням співбесіди.

Проміжний (тематичний) контроль знань студентів на кафедрі прово
диться шляхом комп’ютерного тестування. Для цього розроблені програ
ми для студентів за тематикою навчального плану IV курсу (‘‘Некаріозні 
ураження зубів” (30 тестів), “Військова стоматологія” (10 тестів), “Хвороби 
пародонта" (165 тестів), “Фізіотерапія в терапевтичній стоматології”  (30 
тестів), “Хроніоінтоксикація” (10 тестів) та для V курсу “Хвороби слизової 
оболонки порожнини рота” (371 тест).

Комп’ютерні програми для IV курсу використовуються у весняному се
местрі перед проведенням диференційованого заліку. У IX семестрі ве
деться комп’ютерний контроль знань студентів із розділу хвороб слизової 
оболонки порожнини рота.

З метою підготовки студентів до підсумкового контролю (державний 
практично-орієнтований іспит) у X семестрі після кожного з чотирьох цик
лів проводиться комп’ютерний контроль за комбінованою програмою, до 
якої входять усі розділи терапевтичної стоматології, які вивчаються на 
кафедрі протягом VII та IX семестрів. Крім питань із вибірковими відпові
дями ця програма містить 30 тестів із конструктивною побудовою відповідей.
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Оскільки державний комплексний практично-орієнтований іспит пе
редбачає відпрацювання на фантомах практичних навичок із діагностики 
невідкладних станів, визначення тактики і надання невідкладної допомо
ги, планування заходів первинної та вторинної профілактики, виконання 
двох медичних і п’яти стоматологічних маніпуляцій згідно зі списком 5.1 
Галузевих стандартів, кафедра розробила алгоритми практичних дій до 
кожної навички згідно з переліком ОКХ. У X семестрі ведеться контроль 
мануальних навичок студентів-випускників на фантомах згідно з написа
ними алгоритмами.

Одночасне поєднання різноманітних методів індивідуального та групо
вого контролю знань дозволяє максимально охопити контролем навчаль
ний матеріал і досягти високого ступеня активізації студентів 4 курсу, а 
також випускників.

ПРОБЛЕМИ ОПТИМІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ ЗДОБУТТЯ ОСВІТИ У СУЧАСНОМУ
ВНЗ

С .О .Н ім ч и н
Сучасне суспільство ставить вищу освіту в число лідируючих інститу

тів, що суттєво впливають на його формування. Домінантним стає фор
мування і розвиток суспільного інтелекту, який стає стратегічним ресур
сом суспільства. Суспільний інтелект можна сприймати по-різному, і як 
фактор стійкої зміни суспільства, і як засіб соціокультурної конкуренції, і 
як форму активізації творчого потенціалу людини, і, зрештою, як меха
нізм, який сприяє соціалізації особистості.

Разом з тим, система вищої освіти досі перебуває в стані кризи, оскі
льки якість освіти не відповідає питанням сучасного суспільства. Дипло
мовані спеціалісти здебільшого недостатньо володіють знаннями та на
вичками розв’язання завдань ефективної життєдіяльності, а водночас і 
професійних проблем. Ще більш складним виявляється вирішення гло
бальних завдань, що висуваються сучасною цивілізацією.

Сьогодні перед вищою школою постає питання про те, на яку систему 
цінностей вона має спиратися, за якими законами будуватися -  за зако
нами економічної кон’юнктури чи соціокультурного розвитку людства.

Модернізація освіти в Україні покликана на якісних параметрах пере
будувати всю систему освіти: принципи, ціннісну основу, цілі, форми, ме
тоди, зміст, процес навчання і виховання, створити нові типи освітніх за
кладів та т.ін. Ці перетворення, безумовно, будуть залежати від стану 
розвитку світового та українського освітнього процесів, від трансформа
ційних процесів у культурі, а також від філософсько-соціальних функцій їх 
переусвідомлення.

За умов становлення інформаційного суспільства саме культура, що 
базується на системі демократичних, кооперативно-групових цінностей, 
може стати важливою змістовною функцією розвитку освіти та зумовити 
формування всіх її елементів.

Унаслідок цього головною особливістю сучасного процесу може висту
пити його соціокультурна націленість, а такі принципи як системність, 
натуровість, гуманізація, демократизація, єдність соціального й індивіду
ального стають його головними принципами.

Нині методологічною віссю вітчизняної науково-педагогічної думки є 
ідея гуманізації системи вищої освіти. Досить помітною стала орієнтація 
на розвиток особистості, їі сутнісні начала та культурне призначення. Все
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